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Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung 
 

Vom 23.11.2023, 20:00 Uhr, St. Bernhard 
 

Anwesend: J. Sporrer, St. Probst, M. Kozlowski, D. Simonetto, Ch. Deschauer, F. Hingerl, 
B. Klose, U. Müller, St. Rath, F. Wittmann, 
E. Geiger (Vertreter der KV), R. Habersetzer (Vertretung von St. Magdalena), 
I. Rau (Vertretung der Gnadenkirche), 

entschuldigt S. Karl, W. von Haxthausen 

 

TOP 1: Begrüßung und geistliches Wort 
 

Fr. Probst begrüßt alle Anwesenden und gratuliert Hr. Karl in Abwesenheit zum Geburtstag.  
Fr. Kozlowski spricht über das absolut blinde Vertrauen eines Flugakrobaten und vergleicht 
dieses mit dem eines sterbenden Menschen. Fr. Rau nimmt diesen Gedanken auf und über-
trägt ihn auf das Plakat „TROTZ DEM“. 
 
TOP 2: Dekanatstreffen zur Immobilienstrategie 
 

Fr. Probst berichtet vom Dekanatstreffen, zu dem alle PGR-Vorsitzende, Kirchenpfleger sowie 
Verwaltungsleiter eingeladen wurden um über die Immobilienstrategie im Erzbistum infor-
miert zu werden. Das Pilotprojekt ist bereits im Dekanat Berchtesgaden gestartet; München 
Forstenried beginnt zum 1.1.24. Weitere Dekanate sollen zu Beginn 2025 folgen. Hier könnte 
dann auch das Dekanat Fürstenfeldbruck dabei sein. Wichtige Schritte zur Vorbereitung sind 
die Zusammenarbeit von KV und PGR sowie die Erarbeitung eines Pastoralkonzepts, das als 
Grundlage für ein Immobilienkonzept dienen soll. 
 
TOP 3: Pastoralkonzept 
 

Im Hinblick auf ein zu erarbeitendes Immobilienkonzept sind wir – als Pfarrei – aufgefordert, 
bis zum Frühjahr 2024 ein Pastoralkonzept zu erarbeiten. Das Pastoralkonzept von St. Bern-
hard aus dem Jahr 2008 wird diesbezüglich überarbeitet.  
Als ersten Schritt werden die Aktivitäten der Gruppierungen und Arbeitskreise über einen Fra-
gebogen erfasst. Dieser wird jeweils an den Verantwortlichen der Gruppierung geschickt. Der 
Rücklauf soll bis 20.1.24 an folgende E-Mail-Adresse pgr-stbernhard-ffb@gmx.de erfolgen. 
Eine Vorstellung des Zwischenstandes ist am 9.2.24 in der PGR-Sitzung geplant. 
 
TOP 4: Advent und Weihnachten 
 

Der Adventskalender ist druckfrisch an alle Sitzungsteilnehmer*innen verteilt worden. Alle 
Informationen zu Gottesdiensten vom 2.12. bis 7.1. sind diesem zu entnehmen. Außerdem 
findet sich dort am Ende eine Übersicht vieler Termine aus dem ersten Halbjahr 2024. Auf 
folgende Auswahl wird hingewiesen:  
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 „Der andere Brucker Adventsmarkt“ findet wieder am 1. Adventsonntag (3.12.) von 
10:00 bis 16:30 Uhr im Pfarrsaal von St. Bernhard statt. 

 Die verschiedenen musikalischen Gruppierungen der Pfarrei gestalten das Adventsingen 
am 1. Adventsonntag um 17 Uhr in der Kirche. 

 An den Samstagen vor dem zweiten bis vierten Advent wird um 7 Uhr Rorate gefeiert. Im 
Anschluss an das Rorateamt am 16.12. findet eine 24-stündige eucharistische Anbetung 
statt. Den feierlichen Abschluss bildet die Messe am 3. Adventsonntag um 9:30 Uhr. 

 Am 6.12. von 18 – 21 Uhr wird von der Kath. Jugendstelle FFB das Komm-und-Verweil-
Angebot „Mal anders“ mit verschiedenen Stationen in St. Bernhard angeboten. 

 Angebote für Kinder: 
o An allen Adventsonntagen (auch am 24.12.!) findet um 11 Uhr ein Kindergottes-

dienst statt. Der erste ist in der Kapelle; alle weiteren finden im Pfarrsaal statt. 
o Die Kindermette mit Krippensingspiel unseres Kinderchores ist am 24.12. um 

16:30 Uhr. 
o Interessierte Sternsinger*innen treffen sich am Donnerstag, den 7.12. um 

17:30 Uhr im Pfarrsaal. 
 Die Anleitung für einen Hausgottesdienst im Advent sowie der Gestaltung des Heiligen 

Abend liegt am Schriftenstand aus.  
 Heilig Abend: 14:30 Uhr Weihnachtliche Wortgottesfeier für Senioren 

16:30 Uhr Kindermette mit Krippensingspiel 
23:00 Uhr Christmette 

 Weihnachten: 25.12. 11:00 Uhr Festgottesdienst im Kloster 
19:00 Uhr Festgottesdienst im Kloster 

   26.12.    9:30 Uhr Wortgottesfeier mit der Chorgemeinschaft 
    11:00 Uhr Hl. Messe im Kloster 

 Silvester: 16:30 Uhr Jahresschlussandacht mit anschließendem Konzert 
 In unserem Pfarrgebiet werden die Sternsinger am 5., 6. und 7. Januar von Haus zu Haus 

unterwegs sein. 
 
TOP 5: Berichte 
 

Seelsorgeteam (Hr. Sporrer):  
 Der Firmauftakt der 82 angemeldeten Firmlinge fand am 7.Oktober statt. Einige der Ju-

gendlichen haben die Jugendkorbinianswallfahrt besucht. Domkapitular Msgr. Wolfgang 
Huber wird am Vor- und Nachmittag des 12. April das Sakrament der Firmung spenden. 

 Der Erstkommunionauftakt aller 111 Kommunionkinder fand in den jeweiligen Pfarreien 
am 12. November statt. 

 

Dekanatsrat (Fr. Simonetto): 
Am 14. November fand die Vollversammlung in Maisach statt. Es wurde unter anderem darüber 
informiert, dass 

 sich der neue Weihbischof Bischof sowie das Regionalteam unter Leitung von Herrn Friedl 
auf der Regionskonferenz vorgestellt haben. 

 eine Ausbildung zum Wortgottesdienstleiter*in über das Brucker Forum möglich ist.  
 die Dekanatsreform zum 1. Januar 2024 in Kraft tritt. 
 Kurzfristig ein Vorschlagerecht für die Ernennung der neuen Dekane eingeführt worden 

ist. 
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 die Einführung unseres neuen Dekans gemeinsam mit der Erhebung des neuen = alten 
Dekanats am 12.7.2024 im Kloster Fürstenfeld stattfindet. 

 die Immobilienstrategie eines Dekanats auf zwei Jahre angelegt ist und langfristig wohl in 
etwa 1 Mio € pro Jahr pro Dekanat zur Verfügung gestellt werden kann. 

 die Caritas auf Wunsch einen Abend zum Thema „Gewinnung von Ehrenamtlichen“ an-
bietet. 

 zur nächsten Sitzung am 14.12.23 der neue Weihbischof Bischof einlädt, der die ihm zu-
geordneten Landkreise Stück für Stück besucht. 

 

Pfarrverbandsrat (Fr. Kozlowski): 
 Es wurde überlegt, wie das Korbiniansjubiläum im Jahr 2024 angemessen begangen wer-

den kann. Im Raum stehen Informationen über den Hl. Korbinian in den einzelnen Pfar-
reien auszuhängen sowie eine Wallfahrt nach Frankreich oder Südtirol anzubieten. 

 Evtl. Teilnahme an der Ministranten-Wallfahrt nach Rom im August 2024 
 Das Pfarrverbandsfest ist im kommenden Jahr vom 12. - 14. Juli 2024. Hr. Habersetzer 

(PGR St. Magdalena) ergänzt, dass das Thema „Ich führe euch in das Land, das ich euch 
verheißen habe“ inzwischen festgelegt ist. 

 

Kirchenverwaltung (Fr. Geiger): 
 Der Glockenschlag zur vollen Stunde ist aktuell ausgesetzt, da ein Seil gerissen ist. Die 

Reparatur wird für die nächste Woche erwartet. 
 

Jugend und Ministranten (Fr. Probst, Hr. Hingerl):  
 Auf der Gruppenleiterfahrt wurde eine Jahresplanung erstellt. Hier wurde darauf geach-

tet, dass es ein breites und regelmäßiges Angebot für die Kleinen und Großen gibt. 
 An Christkönig werden die neuen Ministrant*innen des PV in Fürstenfeld um 11 Uhr ein-

geführt. 
 Der Nikolaus Besuchsdienst kann für den 5. und 6. Dezember über das Pfarrbüro gebucht 

werden. 
 An Hl. Abend wird Glühwein nach den Gottesdiensten ausgeschenkt und im Anschluss an 

die Christmette zum Hirtenumtrunk eingeladen. 
 Die Christbaumaktion wird am 13./14. Januar durchgeführt. 
 Das nächste Schafkopfturnier findet am 27.1. statt. Teilnehmen darf jedes Pfarreimitglied. 

 

Gnadenkirche (Fr. Rau): 
 Hl. Abend:  16 Uhr Godi für Groß und Klein 

16:30 Uhr Weihnachtslieder am Hirtenfeuer in der Lena-Christ-Str. 
17:30 Christvesper 
22 Uhr Christmette mit anschließendem Hirtenumtrunk 

 Die Zusammenarbeit mit der Erlöserkirche soll verstärkt werden. 
 Auch die ökumenische Zusammenarbeit soll intensiviert werden. Dazu lädt der KV der 

Gnadenkirche zur gemeinsamen Sitzung mit allen PGR-Mitgliedern von St. Bernhard ein.  
Geplant ist dies für Mitte Juli und im Anschluss an die Sitzung wird gegrillt.  

 

St. Magdalena (Hr. Habersetzer):  
 Auch hier wird an der Erstellung eines Pastoralkonzept als Grundlage für das Immobilien-

konzept gearbeitet. 
 Die offizielle Verabschiedung von Kirchenmusiker Christoph Hauser ist für 16.12. geplant. 
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Christenrat (Hr. Habersetzer, Fr. Müller): 
 Die Faltanleitung einer Friedenstaube in St. Bernhard wurde rege umgesetzt. Die Äste mit 

den Tauben werden noch bis Ende November in der Kirche stehen bleiben. Insbesondere 
für das Friedenskonzert am 26.11. im Anschluss an den Gottesdienst. 

 Der Wunsch für die Friedensdekade 2024 ist, etwas größeres Gemeinsames für Freitag, 
den 15.11.2024, auf die Beine zu stellen. Angedacht ist evtl. etwa ein ökumenisches mu-
sikalisches Arrangement. 

 Die Teilhabehütte auf dem Geschwister-Scholl-Platz wird dieses Jahr wahrscheinlich am 
13.12. von 13 bis 17 Uhr vom Christenrat gestaltet. Teilnehmende sind willkommen. 

 Am 19. Januar lädt der Christenrat zum Gebet für die Einheit der Christen in St. Bernhard 
um 19 Uhr unter dem Motto „Du sollst den Herrn, deinen Gott, lieben und deinen Nächs-
ten wie dich selbst" (LK 10,27) ein. 

 
TOP 6: Sonstiges 
 

 Anlässlich des Gebetstags für Betroffene von sexuellem Missbrauch wird zur Andacht in 
der Pfarrei „Zu den Hl. Schutzengeln“ in Eichenau wird am Freitag, den 24.11. um 18 Uhr 
eingeladen. 

 Der Gottesdienst in der Aussegnungshalle zur Gräbersegnung am Waldfriedhof wurde als 
sehr unglücklich empfunden. Die Andacht fand in der Aussegnungshalle statt, aber die 
meisten Menschen standen außerhalb und konnten nichts sehen und die Mikrofonanlage 
übertrug nur Teile gut. Die Situation wurde als ausladend wahrgenommen. 
Der Wunsch die Andacht für alle sichtbar außerhalb der Aussegnungshalle zu feiern ist 
auch von Besuchern aus der Region geäußert worden. Auch eine Rückkehr an die Wiese 
bei den großen drei Kreuzen sollte in Betracht gezogen werden, da hier nicht so viele 
Menschen, die ohne Besuch der Andacht Gräber besuchen wollen, passieren müssten. 

 Fr. Rath weist auf das Angebot „Gottesdienste anders“ des Brucker Forums hin. Im ersten 
Halbjahr 2024 werden fünf thematisch gestaltete „andere“ Gottesdienste in fünf Pfar-
reien unseres Dekanats gefeiert. 

 Dass Hirtenworte und längere offizielle Aufrufe am Ende des Gottesdienstes verlesen 
werden, stößt auf wenig Aufmerksamkeit. Es wird angeregt hier andere Wege zu gehen. 

 Fr. Probst erinnert an das Planungspadlet des PGR. Hier sind sehr viele Termine – in erster 
Linie aus St. Bernhard, aber auch aus dem PV – zusammengetragen. Es ist über nebenste-
henden QR-Code abrufbar oder unter 
https://padlet.com/pgrstbernhardffb/jahresplanung-st-bernhard-f4rih2ggsch38p8c 
 

Datum Uhrzeit Ort Veranstaltung 
1.2.24 20:00 BE PGR-Sitzung 
21.3.24 20:00 BE PGR-Sitzung 
16.5.24 20:00 BE PGR-Sitzung 
25.7.24 19:00 BE PGR-Sitzung anschließend: 
25.7.24 20:00 BE Gemeinsames Grillen PGR und KV 

 
Die Sitzung klingt mit einem gemeinsamen Vater Unser aus. 

 

 

Fürstenfeldbruck, den 29.11.2023   
 

 gez. Doris Simonetto (Schriftführerin) 
  

gez. Stefanie Probst (PGR-Vorsitzende) 
 


